

暑期带娃旅行,收获怎样与投入的体力、耐心和金钱成正比?

"具象"课本知识 提高生活能力

讲述:带娃旅行, 强求"收获"有些难

小越今年暑假跟父母一起 去长隆野生动物世界"打卡",几 天玩下来,一家三口累得筋疲力 尽。返回天津后,妈妈罗女士给 小越布置了"收获日记",想让孩 子把在野生动物园里见到的、学



到的记录下来。一听旅行回来还有作业,小越不干了,觉得玩就是玩,干吗还加上写作业这一项?于是,他干脆不动笔,就这么跟妈妈僵着。

罗女士说,暑假旅行是很多孩子固定的安排,要是不出去玩一趟好像缺了点什么。而且随着孩子年龄增长,我们更希望通

过旅行,孩子能有所收获,比如写一些见闻,记录一下游览的感受。小越开学就上四年级了,我们想让他把这趟旅行的趣闻写一些。这些天又见到了许多动物,看了不少有关动物生活习性的介绍,我觉得他要是能把这些记录下来,那就不虚此行了。可是孩子一听说要写游记,跟我冷

战了一天。我没有退让,但也很 头疼,毕竟每一次旅行,我们都 投入了很多的财力、体力,耐心 陪伴孩子,为什么让孩子记录一 下旅行的收获这么难呢?

建议:出行探索, 激发"五大意识"

全国模范教师、全国中小学 优秀班主任、南开区中营小学正 高级教师王振刚说,关于假期旅 行的收获,很多家长看重孩子是 否写下了记忆深刻、文采飞扬的 游记,这个标准过于僵化。本应 是有感而发的随笔,变成了旅行 之后的规定动作,反而会引起孩 子的不满。实际上,家长带孩子 旅行,不仅促进亲子间的互动, 更是提高孩子能力的好机会。

王振刚老师建议,对于旅行,孩子总是充满好奇和期待。 家长可以抓住孩子的积极性,引导激发孩子的规划意识、理财意 识、探究意识、分享意识和反思 意识。比如,孩子可以在出发 前,去阅读与目的地相关的文 章,建立一个初步的认识。同时 可以对行程进行规划、对旅行资 金做分配计划。在一天行程结 束后,对当天的活动进行回顾, 及时调整不合理的路线或消费 安排。另外,希望家长不要在旅 行结束后找孩子追要"回忆录", 对于旅行收获的总结应该更多 体现在对孩子的引导以及跟孩 子的互动上。中国自古就有"读 万卷书,行万里路"的传统,强调 游与学的紧密结合。家长在带 孩子游览时,可以跟孩子在学校 的学习内容进行联系,比如在游 览文化古迹或名山大川时,可以 想一想学过的诗篇,说一说自己 的感受等。旅行中的学习既是 有目的的,又是随性的,需要家 长引导孩子把握好节奏。

文 贾林娜

夯实基础知识 增强理解记忆 **关于高三政治备考的建议**



表朝 村第一中学

2026届高三学生将进人 复习备考的关键阶段。对于政 治学科而言,合理规划复习计 划、选择适合自身水平的复习 方法,是提高复习效率、提升成 绩的关键。

一、科学规划:合理安排 复习计划

复习计划的制定应遵循循 序渐进、逐步提升的原则。

第一阶段:今年9月到明年3月中下旬。复习侧重于夯实基础、典例练习。正所谓"学非探其花,要自拔其根"。如果基础知识不牢,就会出现概念界定不清判断失误、观点理解不透迁移失败、知识表述不全要点缺失等问题。在这一阶段,要做到以教材为本,逐一落实高考考点,扫清知识盲区,对点练习高考真题,加强常见题型解题方法的理解和掌握。要尽可能避免陷入题海的误区。

第二阶段:明年3月中下 旬到4月底。复习侧重于知识 结构化、提升能力、研磨方法。 这一阶段是抽穗拔节的重要时 期,要统筹整本教材,理顺各个 知识间的联系,并按照"点、线、 面、体"的模式建立思维导图或 知识体系。建议同学们可以运 用以下两种方法:1.以教材目 录体系或核心概念为线索构建 知识体系。如必修二《经济与 社会》中以"我国的基本经济制度"为核心概念串联起第一、二、四课的内容。2.以主题、主线和主体为线索进行建构知识体系。如以"经济高质量发展"为主线可以贯穿《经济与社会》整个模块。

第三阶段:明年5月上中 复习侧重于重点突破、精 准训练。整个复习过程要坚持 突出重点,兼顾全面的原则。 这一阶段要进一步落实重点知 识、主干内容。通过回溯重点, 做到纲举目张,加深对知识体 系的理解,才能在审题中抓住 关键信息和隐藏信息,有效避 免思路不清、东拉西扯、要点不 明显等情况。在这段时间,大 家可以采取综合练习(如做各 地的整套模拟题)和专项练习 (选择题专项和主观题专项)相 结合的方式,实现灵活、熟练运 用知识,提高综合应用能力。

第四阶段:明年5月下旬到6月。复习侧重于冲刺复习,重做真题错题、查漏补缺、保持手感。坚持真题成套必做,其他错题可以简写答案要点的原则。对照知识体系,回归课本,不能患得患失,大胆取舍,主要弥补遗忘的、模糊的、未掌握的知识点。这一阶段还要注意调整心态,保持日常学习节奏,合理安排休息,既不贪多也不放手,坚持每天复习一部分已掌握的知识点,防止知识遗忘。

二、对症下药:找准适合 自身水平的复习方法

对于基础薄弱的同学,应 把重点放在基础知识的巩固 上。认真阅读教材,逐字逐句 理解知识点,遇到不懂的问题 及时请教。同时在做题过程 中,要认真分析每一道题的考查知识点和解题思路。

中等水平的同学在巩固基础知识之外,要注重知识的拓展和深化,学会对知识进行归纳总结。通过做题拓宽解题思路,提高综合运用知识的能力。

对于成绩优秀的学生,复习重点应放在提升思维能力上,可以尝试对教材知识进行创新整合,提出自己的见解和观点。选择一些具有挑战性的题目进行训练。

三、特别提醒:不走弯路、 "笑傲"高考

1.认真对待每一次考试、统练、小测。如此才能精准检验学习成果、及时暴露学习问题、优化学习策略,更重要的是培养沉着冷静的心态。

2.一定要激发自主学习动力。不是额外学习更多或是被动迎合,而是主动思考、积极思考,多想为什么。

3.重视选择题。从明年5 月中旬开始,每天或每两天做1 套选择题。认真读题,注意找 关键词,弄明白"材料讲什么、问题指向什么、选项说什么", 坚持排除错误选项和正面直选相结合,提高正确率。

4.适当关注时政热点。高考命题坚持"无情境,不成题"。复习备考中要注意新提法、新政策,以便在做题的过程中灵活运用。"物化政"组多关注社科类时政新闻,"政史地"组合多关注自然科学类时政新闻,弥补知识空白。

5.保持平稳状态。正所谓 "行百里者半九十",尤其是考 前的最后几天,既不放弃也不 过度兴奋,坚持做题,保持答题 手感和思维活跃度。

(袁朝,杨村一中政治教师,曾获优秀青年教师、优秀班主任等荣誉称号,参与多项市区级课题研究。)

让孩子写出一手漂亮字

陈天颖

作为老师,当翻开孩子们的作业本,看到那些灵动舒展的笔迹,总感欣慰与责任并重。要写得一手好字,绝非仅是完成书面任务的技能,更是通向专注与审美之路的桥梁。那么,我们该如何引领孩子写出一手漂亮字呢?

一、品汉字形韵,悟笔画 乾坤

在执笔练习之前,不妨给孩子播下一颗感受汉字之美的种子。和孩子玩一玩"猜象形字"的小游戏:"水"字中几道弯弯的曲线,是否像是潺潺溪流?"鸟"字的最后一笔,是否形似小鸟翘起的尾羽?

闲暇时陪伴孩子欣赏博物馆里展出的古老碑帖、精美的篆刻作品。一张汉代竹简或晋代尺牍的图片,那朴拙风骨便足以让孩子惊叹:"汉字竟能写得这般有味道!"这种视觉上的浸染,无声地向孩子播撒着对书写之美的向往。

二、巧设案头物,静修方 寸功

书写需要安静投入的心境。家长要为孩子准备一张安稳的木桌、顺手的中性笔或钢笔;再准备几个标准的田字格或米字格练习本,以及明亮温和的照明灯。

三、握笔立规矩,坐姿若

优美的字迹始于得法的姿势。握笔口诀巧传习:大哥二哥头对头(拇指食指捏笔杆),三哥弯腰托起来(中指向内自然托住笔杆),四哥五哥藏起来(无名指小指轻弯贴手心)。在家可请孩子化身"姿势小老师",为家长讲解示范,孩子讲得清楚,记得就更牢。

坐姿要点记心间:身体坐正 稍前倾,后背挺直不靠椅,"胸口 离桌一拳远,眼离书本约一尺", 身正则字正,此乃书写之本。

四、摹帖筑基业,勤习见精微

描红摹帖是根基。家长可为孩子选择规范工整的正楷字帖,开始时鼓励孩子使用透光白纸覆盖描摹。这虽似"笨功夫",却能让稚嫩的小手初步感知汉字字形的筋骨风貌。

认真读帖明其意。临写前必先"读贴"三分钟,引导孩子做个小观察员:"田"字的"十"字交叉点稳稳坐落在中心了吗? "春"字的三横哪一道最舒展?这个字哪里格外紧凑,哪里特别舒展?孩子明白了字里的天地宽窄变化再动笔,才会事半功倍。

小步精进贵有恒。建议在家设立每日固定的"墨香时光"(15分钟)。鼓励孩子不必贪多求快,每次专注写好5至8个字即可,重在精益求精,每一遍都力求比前一遍有进步,同时让孩子懂得坚持的意义。

五、笔墨传真情,亲情沐

捕捉亮点勤赞赏。孩子刚写好一行字,家长立刻拿起作业本欣赏,真诚指出:"你这个'永'字的'捺'写得特别舒展有力量!""这一行大小均匀,看着直舒呢!"

笔墨温情传心意。每逢家 人生日,鼓励孩子提笔郑重书 写祝福贺卡。当家人收到孩子 工整书写的贺卡,珍藏的不仅 是心意,更将滋养孩子对书写 价值的认同。

(作者系河东区缘诚小学 教师)